

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СПОРТКОМБИНАТ «ПАХТАКОР»
ХХХХII ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ФУТБОЛУ
ВЫСШАЯ ЛИГА

«ПАХТАКОР» **«СПАРТАК»**
(Ташкент) **(Москва)**

(основные составы)



Начало в 18-00 часов

ЭТОТ УДИВИТЕЛЬНЫЙ «СПАРТАК»

Недавно один из наших уважаемых футбольных обозревателей, ветеран спортивной журналистики, мастер спорта Алексей Леонтьев писал в газете «Советский спорт»:

«Сентябрь все же принес болельщикам немало интересных игр. Матч между киевским «Динамо» и «Спартаком» можно с уверенностью назвать кульминационным. В нем, как в фокусе, сконцентрировалась развернувшаяся ныне борьба двух направлений в нашем футболе — рационального, в основе которого лежит практицизм, и романтического, построенного на импровизации. Первый представляют киевляне, которые строят свою тактику, исходя из того, где они выступают — дома или в гостях, в какое время года — весной или летом и т. п. Спартаковцы придерживаются противоположных позиций, не отрицая в тоже время необходимости планирования. Однако для них не столь важно, где и когда выступать, главное для них — игра.

Они играют в яркий и острый футбол, который позволяет им проявить свои лучшие качества во всех фазах игры».

Эти строки были написаны чуть больше полмесяца назад, когда спартаковцы, победив киевских динамовцев на их же поле, в труднейшем бою взяли очень важные для себя два очка и стали впервые в нынешнем сезоне лидером чемпионата.

Многие комментаторы футбола, в том числе и автор приведенных выше строк, все же считали, что в споре за «золото» шансы предпочтительнее у киевлян.

Почему? Да потому, что у динамовцев не был еще полностью израсходован лимит ничьих.

Но вот прошло еще два тура (этот обзор составлен по данным на 14 октября и в него не вошли результаты 29 тура) и сразу же «Спартак», предприняв энергичные и решительные меры, ушел в отрыв от ближайших преследователей.

В очень напряженных поединках, где кроме высокого спортивного мастерства пришлось продемонстрировать еще и незаурядную силу волю, умение переломить психологический ход матча в свою пользу, спартаковцы сначала победили со счетом 3:1 зенитовцев, а затем с результатом 5:2 своих земляков — армейцев. Причем в матче с ЦСКА им пришлось отыгрываться после первого гола, забитого соперниками на первой же минуте.

Эти две полновесные победы сразу

же укрепили шансы спартаковцев на успешный финиш, так три матча из оставшихся шести москвичи проводили на своем поле, а в трех выездных встречаются с командами, занимающими средние и нижние ступени турнирной таблицы.

Одним словом, турнирная ситуация нынче весьма благоприятна для спартаковцев. Но, разумеется, одного этого мало для победы в чемпионате страны. На финише первенства потребуется предельная мобилизация сил, чтобы достичь цели. Потребуется отменная игра и предельная настроенность только на победу, ибо лимит ничьих у «Спартака» уже давно исчерпан.

А играть эта удивительная команда, как показал нынешний сезон, умеет. Некоторые матчи спартаковцы провели так ярко и вдохновенно, что любо — дорого было наблюдать за их действиями на поле. Все линии и звенья команды действовали дружно, надежно, синхронно. Каждый игрок в отдельности и вся команда в целом знали свой маневр, четко воплощали тренерские задумки, отдавая при этом душу и игровой импровизации.

Как правило, спартаковцы в каждом матче много двигались, старались нешаблонно и неожиданно для соперника решать тактические задачи. А главное — они постоянно были заряжены на атаку, на удары по воротам соперника. И не случайно сейчас по забытым голам спартаковцы значительно опережают другие команды. У них в активе 54 гола, в то время, как у ближайших его конкурентов в споре за чемпионский титул «Шахтер» — 46 голов, динамовцев Тбилиси — 42 и у динамовцев Киева — 38 мячей.

Да и по пропущенным в свои ворота мячам «Спартак» имеет хороший показатель — 20 мячей. Это на один мяч больше, чем у динамовцев Киева и Тбилиси и свидетельствует о прочности оборонительных порядков и надежном голкипере.

И это действительно так. «Спартак» нынче отлично сбалансирован. Наставникам команды удалось, в основном привлекая не очень-то известных прежде в футбольном мире игроков, создать хороший игровой ансамбль. И уже в коллективной игре на команду, отдельные футболисты стали обретать, как говорится, имя собственное в высшей лиге.

Ярко проявили свое самобытное мастерство в «Спартаке» Г. Ярцев, А. Сорокин, Ф. Череноков, Е. Сидоров, С. Шавло, В. Никонов и другие.

Особенно эффективно спартаковцы стали действовать во втором круге. Если в 17 матчах «первого тайма» чемпионата был забит в ворота соперников 21 мяч, то уже за 11 игр второго круга—33. Вновь обрел былью игровую мощь Г. Ярцев. К двум мячам за первый круг он добавил во втором — десять. Причем три из них он забил с пенальти.

Правда, в последних играх у «штатного пенальтиста» команды почему-то вдруг сбился точный прицел и он дважды не смог реализовать 11-метровые удары во встречах с «Зарей» и «Зенитом». Теперь бить пенальти в команде стал защитник А. Мирзоян, который имеет на своем счету уже двух таких точных ударов.

Из других наиболее результативных бомбардиров «Спартака» отметим Ю. Гаврилова—9 мячей, Ф. Черенкова—4, А. Сорокина—4, С. Шавло—4, Е. Сидорова—3 гола.

Определенно пришелся «Спартаку» ко двору нападающий из душанбинского «Памира» Эдгар Гесс. Этот способный футболист уже записал на свой лицевой счет в высшей лиге 4 мяча, проведя всего-то десять матчей во втором круге.

Надежнее стали действовать в «Спартаке» линии полузащиты и защиты, а также молодой Р. Дасаев, который не по годам уверенно стоит в воротах, смело выходит на перехваты мячей. В одиннадцати играх спартаковцы сумели нынче сохранить свои ворота в неприкосновенности. А в

остальных играх пропустили, как мы уже говорили, лишь двадцать мячей—12 в первом круге и восемь во втором.

Любопытный штрих: сегодня в матче против спартаковцев будет выступать в составе «Пахтакора» их прежний воспитанник В. Глушаков. В первом круге со спартаковцами также сыграли в основных составах «Черноморца» В. Нечаев, «Локомотива» — А. Соловьев, А. Андрей Якубик, переданный лишь недавно в «Пахтакор», успел сыграть против спартаковцев за московское «Динамо» уже дважды и теперь в третий раз выйдет на игру со спартаковцами за один сезон.

Сегодняшний матч, естественно, имеет громадное значение для «Спартака». Лидеру нужна в Ташкенте только победа, чтобы упрочить свое положение.

В отличие от москвичей ташкентцы могут себе позволить, если на то будет нужда и если так сложится борьба на поле, играть и на ничью. Ведь у них в запасе есть еще одна возможность завершить матч «мирными переговорами».

Но это, однако, не значит, что пахтакоровцы станут отсиживаться в обороне, вызывая огонь на себя нет, по всей видимости, борьба между старыми соперниками пойдет боевая и интересная, ибо обе команды по традиции любят и умеют атаковать, забивать голы.

И вот такую интересную, атакующую игру и хотелось бы сегодня увидеть ташкентским поклонникам футбола.

ЗНАКОМЬТЕСЬ: «СПАРТАК» (Москва) — 79!

МКС — так назывался популярный московский футбольный клуб в 1922 году, когда он был впервые создан. В 1935 году по предложению одного из нынешних наставников команды, заслуженного мастера спорта Николая Петровича Старостина и известный в стране клуб, и добровольно-спортивное общество было названо гордым именем — «Спартак». Вот с тех пор и выступают спартаковцы в высшей лиге, лишь один раз покинув ее в 1976 году.

Девять раз московский «Спартак» становился чемпионом страны — осень 1936 г., 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969 гг.

Шесть раз команда была удостоена серебряных медалей — 1937, 1954, 1955, 1963, 1968 и 1974 гг., а еще семь раз спартаковцы становились бронзовыми призерами — весна 1936 г., 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970 гг.

В сорока одном чемпионате страны спартаковцы провели 1069 матчей (по состоянию на 12 октября 1979 года) и победили в 521 матче. 276 встреч они завершили вничью и лишь 272 проиграли соперникам. Соотношение забитых и пропущенных мячей: 1822 : 1131.

Московский «Спартак» девять раз владел Кубком СССР — 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965 и 1971 гг. Четыре раза спартаковцы были финалистами розыгрыша почетного трофея — 1948, 1952, 1957 и 1972 гг.

Наиболее крупные свои победы москвичи одержали в 1939 году над динамовцами из Одессы — 8:0 и совсем недавно (19.8.79) в матче чемпионата страны с земляками — железнодорожниками — 8:1. В этом поединке лучший бомбардир спартаковцев Г. Ярцев сделал еще один свой «хеттрик», забив три гола.

Самую крупную свою поездку в розыгрышах Кубка СССР москвичи одержали в 1951 году над футбольистами команды Ташкентского Дома офицеров — 8:2.

Но были у спартаковцев за эти годы и огорчительные «осечки»: в 1945 и 1964 гг. от земляков — торпедовцев и динамовцев они потерпели поражения в матчах чемпионата СССР с одинаковым счетом 0:5. А в кубковом матче им весьма чувствительное поражение нанесли в 1936 г. динамовцы Тбилиси, выигравшие поединок с рекордным для футбола счетом — 6:3.

В активе у спартаковцев многие призы и награды чемпионатов: командные призы — имени Г. Федотова (1958, 1968, 1969), Федерации футбола СССР (1958, 1961, 1962), «Агрессивного гостя» — 1969 и 1974, для дублеров — 1946, 1953, 1954, 1955, 1956, 1958, 1961 и 1962, журнала «Старт» — 1969, «За волю к победе» — 1962, 1963, «Крупного счета» — 1962, 1970, 1974. Кроме того в разные годы личные призы завоевывали следующие игроки команды: газеты «Труд» А. Ильин (1958), Ю. Севидов (1962), Н. Осянин (1969); журнала «Огонек» — А. Прохоров — 1974, 1975, а призом лучшего игрока чемпионата в 1972 г. был отмечен защитник Е. Ловчев, который сейчас выступает за московское «Динамо».

В минувшем сезоне спартаковцы стали владельцами приза — «Кубок прогресса».

Наибольшее число матчей за команду провели Галимзян Хусаинов — 410 и Игорь Нетто — 367.

Лучший бомбардир команды за все годы выступлений в высшей лиге — Никита Симонян (133) мяча. Он же пока остается и рекордсменом команды за сезон — 34 гола в первенстве 1950 года.

За сборную команду СССР в разные годы (по состоянию на 1.1.79)

выступало 36 спартаковцев. Они в 430 играх главной команды страны забили мячи членов сборной СССР и забили в общей сложности 63 гола в ворота соперников.

Вот как выглядит список спартаковцев — членов сборной команды страны — И. Нетто — 55 игр и 4 мячи, Е. Ловчев — 51(1), А. Ильин — 32(15), А. Масленкин — 32(1), Г. Хусаинов — 30(4), Б. Татуши — 26(10), Н. Симонян — 22(12), М. Огоньков — 21, С. Сальников — 17(8), Г. Логофет — 16, А. Исаев — 15(5), Н. Киселев — 14, С. Ольшанский — 13, А. Парамонов — 12, Н. Тищенко — 11, А. Кавазашвили — 9 игр и 6 мячей пропустил, А. Крутиков — 9, А. Корнеев — 6, Ю. Седов — 5, В. Хидиятуллин — 4(1), И. Мозер — 4, В. Папаев — 4, Н. Абрамов — 3, Г. Яршев — 3, В. Дикарев — 3, В. Петров — 3, А. Прохоров — 3(3 п.), Н. Осянин — 2, В. Понедельник — 2(1), И. Варламов — 1, В. Ивакин — 1(1 п.), Вад. Иванов — 1, В. Лисицын — 1(—), Н. Паршин — 1(1), С. Рожков — 1, Ю. Фалин — 1.

Показатели выступлений спартаковских игроков за сборную команду страны, несомненно, в этом сезоне будут значительно умножены, ибо после прихода К. И. Бескова к руководству сборной командой, основной упор он сделал на своих очень боевых питомцев.

За годы совместных выступлений в высшей лиге спартаковцы Москвы и пятиакоровцы встречались между собой 34 раза. Тринадцать раз побеждали спартаковцы и лишь четыре раза ташкентцы. Ровно половина матчей — 17 завершилось вничью. Общий счет мячей: 51:27 в пользу спартаковцев.

Матч первого круга, проводившийся на стадионе «Победа» города Стаханов 14 апреля с. г. завершился вничью 1:1. Голы тогда забили Олег Романцов и Туляган Исаков. Также вничью на нейтральном поле сыграли и дублеры — 1:1.

ФОРМУЛА БОЯ

(Строiki из Положения о розыгрыше XXXXII чемпионата СССР по футболу)

... Установить следующий порядок обмена между лигами по итогам соревнования чемпионата СССР по футболу на 1980 год:

— команды, занявшие 17—18 места в высшей лиге выбирают в первую лигу;

— команды, занявшие первое и второе места в первой лиге, переводятся в высшую лигу...

Определение победителей

1. Места команд в чемпионате определяются по наибольшей сумме очков, набранных ими в результате всех встреч. Очки во всех встречах начисляются: за выигрыш — 2, за ничью — 1 (в пределах лимита из 8 матчей в высшей лиге — прим. ред.), за проигрыш — 0.

В 30-м туре встречаются команды:

21 октября

«Кайрат» — Ц С К А
«Шахтер» — «Крылья Советов»

«Торпедо» — «Динамо» К

«Заря» — «Динамо» Тб.

С К А Р — «Динамо» Мин.

22 октября

«Арарат» — «Черноморец»
«Нефчи» — «Локомотив»

Следующий матч на нашем стадионе состоится 16 ноября 1979 г.

Встретятся команды: «Пахтакор» — «Динамо» (Москва).

Цена 15 коп.

За последующие после 8 матчей, завершившихся вничью в высшей лиге и последующие 12 матчей в первой лиге очки командам не начисляются.

В случае равенства очков у двух или более команд:

— первые места во всех лигах определяются дополнительными играми в один круг, проводимыми между этими командами на нейтральном поле...

При определении последующих мест, во всех лигах, при равенстве очков у двух или более коллективов, предпочтение отдается команде, имеющей наибольшее количество побед во всех встречах. Если этот показатель равен, то предпочтение получает команда по следующим показателям:

— по лучшим показателям в играх между ними;

— по наибольшему количеству забитых мячей во всех играх;

— по лучшей разности забитых и пропущенных мячей во всех играх;

— по наибольшему количеству мячей, забитых в играх на полях соперников;

Если же показатели окажутся равными, то места команд определяются жребием.

СОСТАВЫ КОМАНД

«С П А Р Т А К»

1. Ренат Дасаев
2. мс Виктор Самохин
3. мс Александр Мирзоян
4. мсмк Вагиз Хидиятуллин
5. Олег Романцев
6. Сергей Шавло
7. Владимир Никонов
8. мс Евгений Сидоров
9. мс Юрий Гаврилов
10. Федор Черенков
11. Эдгар Гесс

Старший тренер — заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер СССР

КОНСТАНТИН ИВАНОВИЧ
БЕСКОВ.

«П А Х Т А К О Р»

1. Александр Яновский
2. Геннадий Денисов
3. Владимир Эннс
4. мс Анатолий Могильный
5. мс Владимир Нечаев
6. мс Андрей Якубик
7. мс Петр Василевский
8. Валерий Глушаков
9. Ринат Файрузов
10. Тура Шаймарданов
11. Нуритдин Амриев

Старший тренер — мастер спорта, заслуженный тренер СССР

ОЛЕГ ПЕТРОВИЧ
БАЗИЛЕВИЧ.

О всех возможных изменениях, связанных с проведением матча, будет сообщено дополнительно по радиосети стадиона и на электротабло.

СОСТАВ БРИГАДЫ АРБИТРОВ

Главный судья _____

Судьи на линии _____

ЗАПИШИТЕ ДЛЯ СЕБЯ

Матч закончился со счетом _____ в пользу _____

Голы в первом тайме забили _____

Голы во втором тайме забили _____